浅谈培养小学数学自主学习能力的有效策略

◎卜文伟

摘要:在传统的小学数学课堂教学中,教师只重视数学知识的传授,很少注重学习知识所经历的体验过程,淡化培养学生的自主学习能力,让学生真正喜欢数学,爱上数学。本文通过举例子,研究解决小学数学课堂自主学习能力培养的有效策略,实现学生自主学习,提高学习效果。

关键词: 小学数学 培养能力 自主学习 策略

传统的课堂教学模式受到应试教育现状的影响,个别小学数学教师在实际课堂教学中还是采用"讲授式""灌输式"的教学方法,使小学数学课程教育凸显枯燥、乏味,往往只获得知识的结果和机械的方法,严重影响学生的学习能力及创造能力。随着新课程改革以来,教师和学生在课堂教学中角色位置发生实质性的变化,学生作为学习的主体,在教师的引导下经历知识发生的过程。小学数学教师必须转变教育观念,设计符合学生年龄特点、形式多样的教学方式,为学生充分发挥自己学习潜能创造机会。

一、巧设情境,激发学习兴趣

数学课程中有许多理论性的知识点,课堂教学中如教师一味地讲解,让学生被动接受,使学生对数学知识产生枯燥、无味的整体印象,数学学习主动性严重不足。长期在这样的学习模式下,学生的学习能力和创造能力都会悄悄消失,无法形成数学课标中所要求的数学素养。

例如,在教学"位置与方向"一课时,利用学校的各个建筑、教室等资源,以国旗台为中心观测点,学校大门在什么方向,操场又在什么方向。大家都知道课间休息时想要去操场玩应该怎么走,这个行动路线从"方向"的角度应该如何表达。又如,学生每天放学时,从学校出去后有各种行进方向,互相道别时可以向同学介绍自己的家在学校的哪个方向。这样的学习交流很容易让学生喜欢数学知识内容,容易引起学生的学习兴趣,有利于培养学生自主学习的习惯。

二、巧妙提问, 引导学生探究

提问是课堂教学中常用而有效检验学 生学习成果的教学方式。平时的课堂教学 中提问往往没有给学生留出足够的思考空 间,学生从师生的问答中学习的只是解决问题的办法,自主学习能力并没有得到明显的实践,提问的潜力远没有被挖掘出来。数学课堂教师应该科学使用提问手段,让问题保持一定的开放性,让学生通过更多思考,在思维过程中得到不同解法。并与同学合作探究,力求让课堂提问更加有效,让学生真正认识到自主学习对于掌握课堂知识的必要性。

还是以学习"位置与方向"的教学实践为例。教师在讲解后,组织学生自选校园中某个建筑为中心观测点,从而确定校园内其他建筑的相对位置,通过动笔画线路图或语言表述。由于选择的中心观测点不同,学生的答案可能各有不同。教师把学生分成小组,让学生互相交流,从中发现自己的不足和他人的优点。在这个学习过程中,学生明白了对于事物的看法可以有很多种角度,不论对于什么事情,只有多学习、多了解,才能做到全面、客观,认识到平时注重自主学习的重要意义。

三、改变方式, 引导自主探究

在数学活动探究中, 教师应尽量给学 生提供可进行自主学习的感性材料, 指导 学生初步学习抽象概括的思维方法。使学 生通过具体操作进行大量的感知, 建立表 象。例如在教学多边形的面积的计算内容 时,整个教学活动要围绕"看一看、比一比、 剪一剪、拼一拼"的方法掌握图形的基本 特征和面积的计算方法,渗透转化的思想。 进而在实践中培养学生初步的空间观念和 思维能力。尤其是在推导面积公式时,教 师更应该注意组织学生小组合作探究,提 出假设,并动手操作来进行验证,如剪两 个完全一样的梯形,将其拼成一个平行四 边形, 或剪两个完全一样的任意三角形, 将其进行拼摆,成为一个平行四边形,并 在已会求平行四边形的基础上推导出三角 形和梯形的面积计算公式。这样,学生在充分利用学具经历知识假设、探究验证、证明结论的过程中,多种感官参与学习活动,既可以丰富学生的感性认识,形成鲜明的表象,在教师的指导下,逐步进行抽象、概括、形成概念,从而加深对数学知识的理解;又可以激发学生的学习兴趣,从而达到发展思维、培养动手能力的目的。

四、对比发现, 归纳总结方法

在小学数学课堂上根据例题特点,运 用对比分析的方式, 引导学生发现例题组中 的异同之处, 抓住思维的切入点, 掌握科学、 有效的解题方法是提升学生自主学习能力 的关键因素。例如在"稍复杂的分数应用 题"一课教学中有这样一组例题: ①足球 有20个,篮球比足球多1/4,篮球有多少个? ②篮球有25个,足球比篮球少1/5,足球 有多少个? ③篮球有25个, 篮球比足球多 1/4, 足球有多少个? ④足球有20个, 足球 比篮球少1/5, 篮球有多少个? 初看例题学 生们一头雾水, 理不清例题的条件和问题。 课堂教学中我引导学生对例题进行整体比 较,发现其中相同点和不同点,通过对实际 例题的解答, 总结出"已乘未除, 多加少减" 的八字口诀。在自我思维不断碰撞,不断反 馈,以一个整组例题为一个思考模块,从解 题入手, 进行举一反三, 在反复对比训练 中让学生扎实掌握此类应用题的解题思路, 归纳此类题目解题的方法, 从而提高学生 的自主学习能力。

"授之以鱼,不如授之以渔"。小学生在课堂教学中培养自主学习能力,正确掌握自主学习的方法与技巧,对于学生学习成长至关重要,为学生今后的学习实践打下坚实基础。

作者单位:黑龙江省海林市长汀镇旧街中心 学校宁古塔小学